

市场如何保供？怎样促进节日消费？

——多部门解读春节促消费相关举措

春节是传统的消费旺季。在2月6日举行的国新办新闻发布会上，商务部、文化和旅游部、国家体育总局等多部门围绕保障春节市场供应、促进节日消费等介绍相关情况并答记者问。

节前全国消费市场平稳有序

商务部副部长盛秋平介绍，龙年春节来临之际，各级商务部门持续完善各项举措，加强节日期间民生商品的产销保供。总体来看，节前消费市场运行呈现出如下三个特征：

一是供应足。各地大型农副产品批发市场粮油肉蛋果蔬等生活必需品库存充足，重点批发市场、超市生活必需品备货量比平时增加10%至30%，主要电商平台春节期间均持续提供配送服务。

二是价格稳。2月5日相关统计数据数据显示，全国百家大型农副产品批发市场粮食、食用油、牛羊肉平均批发价格2月初以来保持稳定，蔬菜价格呈现季节性上涨。

三是销售旺。随着年味渐浓，各大商场、超市、线上平台均迎来销售高峰。1月下旬，商务部重点监测零售企业销售额环

比增长19.9%。1月份，重点监测电商平台销售额同比增长20%。

确保节日市场供应不脱销、不断档是市场保供稳价的重点。在加强生活必需品保供体系建设方面，商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，商务部将不断健全“监测、调度、储备”三张网，及时掌握生活必需品重点品种生产、流通、消费的基本情况，提高应急响应能力，因时因势增加商业库存，确保储备商品“储得足、调得出、用得上”。

多部门出台春节促消费举措

随着百姓生活方式的变化，我国消费市场呈现出诸多新特点。徐兴锋表示，这些特点主要包括更加追求绿色健康、更加凸显个性多样、更加彰显文化特色、更加青睐科技智能等四个方面。

基于这些特点，多部门纷纷推出有针对性的推动消费相关举措——

商务部推动城乡市场联动、线上线下联动，会同多部门共同举办网上年货节、“游购乡村 欢乐大集”等活动，组织展销促销、乡村旅游、技艺展示、文化传播等系列活动，围绕数字、绿色、健康等

新型消费开展系列主题活动。

文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”春节主题文化和旅游活动。文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳介绍，相关活动包括推出“文艺中国”新春特别节目，联合各地推出系列“村晚”展示项目，推出一系列研学旅游的特色课程、精品线路和主题活动等，让节日更喜庆、更欢快。

国家体育总局体育经济司负责人王小朋介绍，国家体育总局将围绕“绿色健康”的消费特点，通过“户外运动 活力山水”行动计划系列赛事等，在深化商旅文健融合上做足文章。

持续满足百姓消费需求

盛秋平表示，商务部将2024年定为“消费促进年”。商务部将坚持“政策和活动”双轮驱动，办好系列消费促进活动，推出更多政策措施，推动消费从疫后恢复转向持续扩大。

盛秋平介绍，商务部将做到“季季有主题，月月有活动，周周有场景”，全年举办4大主题活动，开展12场重点活动，包括全国消费促进月、国际消费季等系列

活动，优化消费供给、创新消费场景，充分满足老百姓多样化消费需求。

此外，围绕积极培育国货“潮品”消费增长点的目标，商务部将以老字号为重点，组织老字号和新国潮企业线上线下融合开展系列活动，促进国货“潮品”消费；同时以步行街为载体，指导各地步行街、商圈，一刻钟便民生活圈等结合消费旺季，因地制宜加强国货“潮品”推广。

王小朋表示，为促进冰雪产业提质增效，满足人民群众多样化消费需求，国家体育总局将以举办高水平赛事、加快提升冰雪服务水平等为抓手，为人民群众参与冰雪运动提供更多更好的优质服务。

针对2024年元旦以来文化和旅游消费持续火热的现象，缪沐阳总结，要坚持供需两端发力，统筹谋划一体推进，加强服务型政府建设，坚持主客共享理念。要扩大优质产品供给满足群众消费需求，又要顺应群众消费需求创新产品服务，夯实文化和旅游政策制度保障体系，规范整顿文化和旅游市场秩序，提升文旅供给质量和服务水平。

新华社记者 魏弘毅
新华社北京2月6日电

——中央一号文件解读——

“三位一体”保护耕地

守住粮食生产的命根子

耕地是粮食生产的命根子，没有耕地安全，就没有粮食安全。如何严格落实耕地保护制度，确保国家粮食安全？

日前公布的今年中央一号文件要求，健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系。

“我国人均耕地数量少、质量总体不高，后备资源不足，耕地保护任重道远。”中央一号文件起草组成员王东杰说，保障耕地数量，必须严守耕地总量，牢牢守住18亿亩耕地红线。

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示，新一轮国土空间规划明确了18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护任务，并且逐级分解下达到各地。对此，中央一号文件对落实好任务提出了明确要求。

合法占用耕地方面，中央一号文件强调，改革完善耕地占补平衡制度，坚持“以补定占”，将省域内稳定利用耕地净增加量作为下年度非农建设允许占用耕地规模上限。

“对乱占、破坏耕地的违法行为，包括乱建‘大棚房’、破坏黑土地、非法取土等，必须坚持零容忍，坚决整治、严厉打击，发现一起查处一起。”韩文秀说，对耕地“非粮化”，要统筹考虑粮食生产和重要农产品保障、农民增收

的关系，细化明确整改范围，合理安排恢复时序，分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕。

严守耕地总量的同时，是提升耕地质量。

中央一号文件起草组成员张征说，中央一号文件以高标准农田建设为抓手，部署加强耕地质量建设，优先把东北黑土地、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当提高中央和省级投资补助水平，取消各地对产粮大县资金配套要求，确保建一块、成一块。同时，健全补充耕地质量验收制度，加大黑土地保护工程推进力度，实施耕地有机质提升行动。

挖掘后备耕地资源，同样是加强耕地保护和建设的着力点。

韩文秀说，这方面重点是做好“两块地”的文章：一块是撂荒地，鼓励各地因地制宜把撂荒地利用起来，宜粮则粮、宜经则经，对确实无人耕种的，支持农村集体经济组织多种途径种好用好。另一块是盐碱地，随着科技进步，开发潜力相应增大，要“以种适地”同“以地适种”相结合，种子和盐碱地相互适配，分区分类开展盐碱耕地治理改良，探索盐碱地综合利用有效途径。

新华社记者 刘诗平 于文静
新华社北京2月6日电

公安部交管局部署春节期间整治行动 零容忍严查酒驾醉驾

新华社北京2月6日电（记者任沁沁）临近春节，酒驾醉驾行为多发。为防范酒驾醉驾肇事肇祸，公安部交管局6日部署，在春节前、春节期间、春节后开展三批次全国集中整治行动，零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

根据要求，各地公安交管部门将加大警力投入，加强路检路查，强化夜间时段、农村地区执法检查，零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为，切实保护人民群众生命财产安全。

据悉，随着在外工作、学习人员陆续返乡过年，亲朋好友互相走访，聚餐聚会饮酒活动增多，酒驾醉驾风险突出。近期，山西、安徽、广西等地接连发生酒驾醉驾肇事导致的较大交通事故，造成严重伤亡，教训惨痛。

公安部交管局提醒广大驾驶人，酒后驾车安全风险高，为了自己、亲属、朋友和公共安全，牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，切勿心存侥幸、切勿以身犯险、切勿以身试法。亲朋好友也要劝阻酒驾醉驾行为，共同遵守法规、安全文明出行。

中央汇金公司发布公告 加大ETF增持力度

新华社北京2月6日电（刘慧梁琛）中央汇金公司6日发布公告表示，中央汇金公司充分认可当前A股市场配置价值，已于近日扩大交易型开放式指数基金（ETF）增持范围，并将持续加大增持力度、扩大增持规模，坚决维护资本市场平稳运行。

随后，证监会新闻发言人就中央汇金公司增持公告答记者问时表示，当前，A股市场估值水平处于历史低位，中长期投资价值凸现，得到了包括中央汇金公司在内的投资机构的充分认可。证监会坚定支持中央汇金公司持续加大增持规模和力度，将为其入市操作创造更加便利的条件和更加畅通的渠道。

证监会新闻发言人同时强调，证监会将继续协调引导公募基金、私募基金、证券公司、社保基金、保险机构、年金基金等各类机构投资者更大力度入市，鼓励和支持上市公司加大回购增持力度，为A股市场引入更多增量资金，全力维护市场稳定运行。

图片新闻

中国空军八一飞行表演队亮相沙特世界防务展

2月5日，中国空军八一飞行表演队在沙特阿拉伯首都利雅得进行飞行特技表演。沙特阿拉伯第二届世界防务展4日在利雅得开幕。展会期间，中国空军八一飞行表演队首赴沙特参展。
新华社记者 王东震 摄

“欢乐春节”活动在多国举行

2月3日，在尼日利亚阿布贾，人们在“欢乐春节”庙会上表演中国舞蹈。为庆祝农历龙年春节的到来，“欢乐春节”活动连日来在多国举行。
新华社发

英王查尔斯罹患癌症

英国王室2月5日宣布，国王查尔斯三世确诊患有“一种癌症”，已开始接受治疗。查尔斯现年75岁，2023年5月6日加冕。这是2023年5月6日，查尔斯前往威斯敏斯特教堂参加加冕仪式。
新华社记者 李颖 摄

中国仍是美企重要投资目的地

新华社北京2月6日电 中国美国商会近日发布的最新调查报告显示，50%的受访美国企业仍将中国列为中国首选或前三位投资目的地。

这项针对中国美国商会会员企业的调查于2023年10月至11月进行，共343家美国企业参与调查。

报告显示，大多数受访企业仍将保持在华布局，77%的受访企业表示目前没有将生产或采购业务迁出中国的计划。

受访企业中，约半数表示2024年将

保持在华投资规模不变，近四成表示2024年计划增加在华投资，视中国市场为企业战略重点以及看好中国经济快速增长势头是其增资首要考量。

报告还显示，受访企业2023年财务状况较上一年有所改善，主要行业的盈利水平有所上升，企业对未来两年的业务前景更为乐观。

中国美国商会主席谭森在报告中表示，中国不仅是关键市场，更是人才和创新的重要沃土，对美国企业的全球竞争

力至关重要。

这份报告发布后受到海外媒体广泛关注。美国彭博社报道说，该调查显示，美企对中国近期的商业环境愈加乐观。新加坡《联合早报》报道说，根据该报告，美企对华投资意向有改善。

香港《南华早报》援引中国美国商会总裁何迈可的话报道说，中国企业致力于建设更安全、更具弹性和更强健的供应链，这推动美国和其他国家企业在华投资。

以防长称已消灭一半哈马斯武装人员

据新华社开罗2月6日电（记者王尚）萨那消息：也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚6日发表声明说，该组织向在红海行驶的一艘美国船只和一艘英国船只发射了数枚导弹。

萨雷亚说，胡塞武装向美国船只“纳西拉之星”号和英国船只“晨潮”号各发射了数枚导弹，并准确击中目标。

声明未提及袭击的具体时间。

公开航运资料显示，“纳西拉之星”号是一艘悬挂马绍尔群岛国旗的散装船，“晨潮”号则是一艘悬挂巴巴多斯国旗的杂货船。两艘船只分属美

英两家公司所有和运营。

目前英美官方未就袭击表态。

英国海上贸易行动办公室6日两次发布有船只在红海遇袭的警报，但未提及遭袭船只名称，仅表示有“抛射体”从一艘货船左舷方向掠过甲板，造成舰窗破碎。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来，美国和英国连续对也门胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。

另据以色列政府新闻办公室5日发布的通报，以色列内塔尼亚胡当天表示，以色列在加沙地带“除了绝对战胜哈马斯之外别无选择”，因为这是确保以色列安全和达成更多和平协议的唯一途径。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门5日发布的数据显示，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成113人死亡、205人受伤。



俄宇航员创驻留太空累计时长纪录

据新华社符拉迪沃斯托克2月6日电（记者陈畅）俄罗斯国家航天集团日前发布消息说，俄宇航员科诺年科刷新了驻留太空累计时长世界纪录。

据俄国家航天集团网站介绍，截至莫斯科时间4日11时30分08秒（北京时间4日11时30分08秒），科诺年科打破了俄宇航员帕达尔卡此前创下的驻留太空累计时长世界纪录。帕达尔卡在其5次太空之旅中，累计在太空中度过了878天11小时29分48秒。

出生于1964年的科诺年科目前正在执行第五次太空任务。今年6月5日，他将成为第一位在太空度过1000天的宇航员。6月21日，科诺年科将在太空庆祝60岁生日。

2008年4月，科诺年科乘坐“联盟TMA-12”飞船前往国际空间站，首次进入太空。2023年9月15日，科诺年科与另外两位宇航员乘坐“联盟MS-24”飞船抵达国际空间站，开始他第五次太空任务。

上接一版《把学习之效转化为实干之举》

树牢宗旨意识 在破解难题中为民造福

开展主题教育以来，我省广大党员干部落实“四下基层”，坚持为民办事解难题，破解了一批群众急难愁盼问题，让群众看到了主题教育带来的新变化新气象。大家表示，要践行宗旨，设身处地为群众着想，继续办好促农增收、医疗、教育等民生实事。

“开展主题教育带来的变化体现在患者就医体验不断得到优化。”云南中医药大学第一附属医院党委书记徐丽娅说，医院围绕改善患者就医体验，将“以患者为中心”贯穿于医疗服务各环节，全力完善预约诊疗制度，优化门诊服务流程。去年，医院总诊疗人次同比增长，平

均预约等待时间逐步缩短。接下来医院将在学深悟透上保持热度，在立行立改上展示硬度，在巩固提升上体现高度，把主题教育成效转化为担当作为、干事创业的强大动力，奋力助推云南卫生健康事业高质量发展。

在开展主题教育中，楚雄彝族自治州针对乡镇权责不清、有责无权、看得见管不了以及群众办事往返跑等难题，推进基层整合审批服务执法力量改革，构建起党委领导、党政统筹、权责清晰、简约高效的乡镇管理体制，形成了一张清单明权责、一颗印章管审批、一支队伍管执法、一体协同强治理的“四个一”基层治理新模式。楚雄州委编办主任李志岗表示，将用好既有的制度，持续推进分级分类治理体系建设，推动基层巩固拓展主题教育成果，扬长避短、锻新板，全力以赴兴产业，不遗余力促改革，坚持不懈美城乡，坚定不移优生

态，持之以恒惠民生，毫不放松保安全，加快建设面向南亚东南亚开放内陆港、滨江园林旅游城市、国家生态文明建设示范县、全国民族团结进步示范区。

“富宁县将八角产业作为乡村振兴和富民强县的重要抓手，通过规划引领、产业链升级、利益联结等措施，推动八角产业转型升级，发展壮大，探索出了‘党组织+公司（合作社）+村委会（村小组）+农户’的联农带农经营模式。”云南众木农林发展有限公司董事长、党支部书记黄庆波说，公司将继续发挥龙头企业带动作用，在实现企业创造效益的同时，带动富宁八角产业强劲发展，不断创新产品、创优服务、创造价值，把主题教育成果转化成为推动发展的生动实践。

本报记者 郎晶晶 浦美玲 陈怡希
陈鑫龙 王丹 王淑娟 吕瑾 李寿华
秦蒙琳 王世涵 殷洁